

党的十九大报告中全面阐述了加快生态文明体制改革、推进绿色发展、建设美丽中国的战略部署。我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。作为生态环境部门，山东省生态环境厅党组坚持问题导向、效果导向，推进党建与业务互融并进，始终把管党治党政治责任贯穿生态环境保护工作全过程，为推进绿色发展、深入打好污染防治攻坚战提供了坚强保障。



厅党组书记、厅长宋继宝与光荣在党50年老党员合影留念

山东省生态环境厅党组：从严从实抓党建 凝心聚力促环保 以“红色党建”助力“绿色生态”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李殷婷 通讯员 王琪

提高政治站位 筑牢工作基础

生态环境保护既是业务性很强的政治工作，也是政治性很强的业务工作。近年来，山东省生态环境厅党组坚持用政治眼光来看待、用政治思维来把握生态环境保护工作，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以党建为引领，筑牢工作基础。

学出坚定信念，筑牢思想根基。省生态环境厅党组认真落实“第一议题”制度，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，每月开展专题集中学习研讨，及时跟进学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，发挥理论学习中心组领学促学作用，引领带动各党支部深入学习习近平生态文明思想，使1.4万山东环保人深知生态环境保护是中华民族永续发展的千年大计，做好生态环境保护工作不仅仅是业务职能，更是政治责任、历史使命，引导广大党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉投身生态环境保护的伟大事业。

学出坚强党性，保持工作定力。生态环境保护既是重大经济问题，也是重大社会和政治问题。2020年面对疫情对经济发展较大冲击，复工复产十分迫切，生态环境保护是否依然力度不减，个别干部职工思想上出现徘徊、动摇。省生态环境厅党组及时组织学习习近平总书记关于坚持“生态优先、绿色发展”的重要论述，坚定绝不能因为遇到困难、遇到挑战就放松对环境监管和准入要求的信心决心，提出既要服务好复工复产，但也绝不能重走牺牲生态环境推进发展的老路，要坚定不移走绿色发展之路。

“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量

改善由量变到质变的关键时期，省生态环境厅坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，按照共同抓好大保护、协同推进大治理要求，把黄河生态环境保护和修复工作摆在重要位置，让黄河更好造福人民。立足新发展阶段，构建新发展格局，厅党组及时教育干部职工，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终保持生态环境保护工作定力，努力建设人与自然和谐共生的现代化。

破解“两张皮” 促进“深融合”

山东省生态环境厅着力破解“两张皮”问题，在创新突破中主动积极作为，围绕贯彻落实中央和省委决策部署，坚持目标引领、强化问题导向、创新工作载体，大力推进机关党建与业务工作深度融合、同频共振。

坚持问题导向，推进党建与业务融合并进。一是带着问题抓党建。省生态环境厅面对秸秆禁烧管治难题，坚持学用结合、学以致用，研究解决问题的硬招实招，2020年度秸秆禁烧工作取得优异成绩，改善率比去年提高了80%。二是抓实党建解难题。在长期超负荷连轴转的高压工作状态下，厅内少数同志出现厌战情绪、畏难思想，厅党组及时组织学习讨论习近平总书记关于建设“政治强、本领高、作风硬、敢担当，特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”生态环境保护铁军建设的重要指示，激发了干部队伍攻坚克难的精气神和顽强拼搏的斗志。在2020年底决战决胜关键时刻，全厅上下实行“极限工作法”，穷尽一切手段变不可能为可能。2020年，在山东省生态环境厅领导带头下，取得了疫情防控、重污染天气应急等一个个急难险重攻坚任务的胜利。三是抓好党建强业务。围绕破除形式主义、官僚主义问题，在全厅倡导“官兵一致”，厅领导和处室、单位主要负责同志带头吃苦、带头奉献、带头处理复杂问题。研究工作时不允许多稿，提倡“讲话三五分钟，行文两三页”。在全系统开展“对标对表，争先创优”大讨论，坚持“严、真、细、实、快”工作作



中共山东省生态环境厅党组召开第27次会议



厅党组书记、厅长宋继宝带队现场督导检查生态环境风险隐患大排查大整治工作

风，坚持党建和业务同谋划、同部署、同落实、同检查、同述职、同考核、同奖惩运行机制，做到两手抓、两手硬、两促进，2020年度25项业务工作荣获全国第一。

坚持生态惠民 党建引领见实效

提高政治站位，坚持人民至上。生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题，是“国之大者”。近年来，山东省生态环境厅党组始终心系“国之大者”，坚持人民至上，把解决群众“急难愁盼”生态环境问题作为工作重中之重。对群众反映的生态环境问题，厅党组明确要求，在生态环境系统内绝不允许说“不归我管”，属于生态环境部门职责范围内的问题，要马上就办；不属于生态环境部门职责范围的问题，要马上沟通衔接相关部门协调解

决。改革完善环境信访投诉工作机制，着力打造“发现问题—解决问题—核查成效—分析研判—集中治理”全链条闭环式工作体系，力求群众满意。“十三五”期间，群众满意率大幅提升。

坚持效果导向，以业务实效检验党建成效。生态环境是最普惠的民生福祉，环境就是民生。生态环境质量的持续改善，就是对党建工作成效的最好检验。

2020年，中央考核山东省的9项约束性指标全面超额完成，全省生态环境质量总体大幅改善，达到有监测记录以来历史最好水平。2021年，厅党组精心谋划，把启动开展山东省第二轮省级生态环境保护督察，作为党史学习教育“我为群众办实事”务实有效的重要措施。为了充分、及时发现和解决群众身边的生态环境问题，督察期间，成立临时党支部，发挥党支部战斗堡垒作用，创新工作方式，将举报电话通过三大

运营商的公益短信发送至辖区群众，充分发动群众、依靠群众举报生态环境问题。同时督促被督察市对举报问题立行立改、及时公开，确保民呼我应，切实解决了一大批群众身边的生态环境问题，人民群众获得感、幸福感、安全感大大增强。

“党旗红”引领“生态美” “五”字严抓作风建设

去年9月，山东省生态环境厅在召开的全省生态环境系统作风整治视频会议中指出，为进一步转变全省生态环境系统干部作风，将以“严、真、细、实、快”工作作风标准配套制度为抓手，以“功成不必在我”的境界和“功力必不唐捐”的担当扎实推进各项工作，坚决打好打赢污染防治攻坚战。

在“严”方面，确定了通讯畅通制度、严格请示报告制度、自抬标杆争先创优制度；在“真”方面，确定了摸清摸透真实情况制度、坚持创新引领制度；在“细”方面，确定了严格按照程序制度、到人到时到岗制度、严谨办文办事制度；在“实”方面，确定了厉行“三少三短”制度、接诉接访言语规范制度、坚持内外有别制度；在“快”方面，确定了工作推进未雨绸缪制度。

山东省生态环境厅党组书记、厅长宋继宝指出，总书记对生态环保队伍寄予厚望，明确要求要建设一支生态环境保护铁军，政治强、本领高、作风硬、敢担当，特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献。铁军就要有铁的纪律，就要比一般的队伍有更高的要求。工作抓重点、作风抓细节、行文两三页、讲话三五分钟，通讯畅通，重要事不过夜、行文不出错，研究工作心中有“数”，正是这些具有山东生态环境人鲜明特色的工作特点，铸造了全省生态环境系统的战斗实力。

在山东生态环境保护铁军的坚守与拼搏下，山东呈现出独特的城市魅力和生态底色。下一步，山东省生态环境厅党组将始终坚持党建引领，攻坚克难，砥砺前行，着力打造生态环境保护铁军，深入打好污染防治攻坚战，努力谱写生产生活生态和谐的美丽山东新篇章。